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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-001539/2023
an die Kommission
Artikel 138 der Geschäftsordnung
Yana Toom (Renew), Malin Björk (The Left), Dietmar Köster (S&D), Sophia in 't Veld (Renew), 
Abir Al-Sahlani (Renew), Erik Marquardt (Verts/ALE), Janina Ochojska (PPE), Maria Walsh 
(PPE), Jan-Christoph Oetjen (Renew), Jordi Solé (Verts/ALE), Karen Melchior (Renew), Cornelia 
Ernst (The Left), Niyazi Kizilyürek (The Left), Tineke Strik (Verts/ALE), Damien Carême 
(Verts/ALE)

Betrifft: Änderungen der litauischen Rechtsvorschriften zum Grenzschutz

Am 25. April verabschiedete das litauische Parlament ein Gesetz zur Legalisierung von Pushbacks, 
einer Praxis, die bereits seit mindestens einem Jahr angewandt wird. Personen, die die Grenze illegal 
überschreiten, können nun sowohl an der Grenze als auch bis zu fünf Kilometer im Landesinneren 
inhaftiert und abgeschoben werden, wobei sie kein Recht auf Einlegung eines Rechtsbehelfs haben. 
Das Gesetz sieht einen Schutzmechanismus für Personen vor, die nachweislich vor einem 
bewaffneten Konflikt oder vor Verfolgung fliehen. In der Praxis ist es jedoch unmöglich, in Haft diesen 
Nachweis zu erbringen.

Die Änderungen wurden von Vertretern internationaler Organisationen wie der 
Menschenrechtskommissarin des Europarats1und dem Direktor für Europa von Amnesty 
International2kritisiert.

Sowohl der Gerichtshof der Europäischen Union (EuGH) als auch die Kommission haben bereits 
bestätigt, dass Pushbacks rechtswidrig sind und dass Menschen das Recht haben, Asyl zu 
beantragen.

1. Ist die Kommission der Auffassung, dass dieses Gesetz, mit dem Pushbacks legalisiert werden, 
gegen Unionsrecht und internationale Rechtsvorschriften verstößt?

2. Erachtet die Kommission die gesetzlichen Schutzmechanismen für ausreichend, um die 
Grundrechte von Flüchtlingen zu schützen?

3. Unternimmt die Kommission Schritte, um rechtswidrige Pushbacks an Litauens Außengrenze der 
Union zu verhindern?

Eingang: 11.5.2023

1 https://www.coe.int/nl/web/commissioner/-/lithuania-human-rights-should-be-at-the-centre-of-the-
parliamentary-debate-on-migration-and-asylum

2 https://www.amnesty.org/en/latest/news/2023/04/lithuania-legalizing-illegal-pushbacks-gives-green-light-to-
torture/


